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Вступ. Якість життя – дискусійне поняття, що не має однозначного 

трактування, тим паче в дошкільній освіті. Найчастіше дослідники визначають 

його з погляду задоволеності базових потреб особистості, відбиваючи 

переважно якісні показники та емоційне ставлення до них 

(власне задоволеність різними сторонами життя). Як зауважує А.І. Суббето, 

існує три види якості життя: предметно-речовий, функціональний та системно-

соціальний [4]. Під названими видами якостей у дошкільній освіті можна 

розуміти: по-перше, матеріальні аспекти якості життя, а по-друге  оцінку 

«життя дитячого садка» з погляду потреб і здібностей людей, причетних до 

його діяльності, взаємодії з різними «просторами», зокрема, культурним. По-

третє, говоримо про якість самого освітнього середовища, що є умовою 

розвитку дітей.  

Сама якість життя – це системний соціально-психологічний феномен, 

сенс якого закладається особливим ставленням суб’єкта діяльності та 

спілкування до світу, свого місця в ньому, що проявляється в готовності (або її 

відсутності) взаємодіяти, змінювати, оптимізувати, удосконалюватися, 

функціонуючи в різних сферах діяльності, тим самим оптимально 

задовольняючи власні потреби. 

Мета цього дослідження – розкриття проблеми освітнього середовища 

як умова вдосконалення якості життя закладу дошкільної освіти. 

Результати роботи. У сучасних умовах розвитку системи дошкільної 
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освіти для вдосконалення її якості принципово важливим стає збереження і 

зміцнення здоров’я дітей у контексті здоров’я нації загалом. Одним із 

пріоритетних завдань нашого суспільства в освітній сфері, зокрема в 

дошкільній освіті, є забезпечення гармонійного розвитку молодого покоління, 

неможливого без утвердження культури здоров’я. Це елемент загальної 

культури людини, що відображає ставлення до себе й оточуючих, передбачає 

здоровий спосіб життя і потребує його особливої організації, спрямованої на 

поліпшення життєдіяльності та зміцнення здоров’я [3]. 

Якщо порівнювати красу й здоров’я як загальновизнані цінності, то, у 

межах естетики, краса постає ідеальною цінністю. Тому естетика здоров’я 

представлена способом життя. Такий підхід по-новому окреслює зміст 

освітньої діяльності в дошкільному закладі, спрямованої на збереження та 

зміцнення здоров’я суб’єктів освітнього процесу. 

Уводячи естетичний компонент здоров’я в освітнє середовище, ми тим 

самим удосконалюємо його якість, а отже, і якість життя дитячого садка. 

Аналіз українських та зарубіжних джерел, що висвітлюють практики 

збереження і зміцнення здоров’я дітей та молоді, свідчить про важливість 

виховання в дошкільників культури здоров’я. На нашу думку, якість 

дошкільної освіти є якістю життя дитини. 

Дефініція «якість життя» характеризується ступенем розвитку й 

повнотою задоволення всього комплексу потреб та інтересів людини, що 

виявляються як у різних видах діяльності, так і в самовідчутті життя. Проблема 

якості останнього пов’язана з умовами, результатами та характером діяльності, 

демографічними, етнографічними й екологічними аспектами буття людини. 

Якість життя також може розглядатися як система показників, які 

характеризують ступінь реалізації життєвих стратегій особистості, задоволення 

її життєвих потреб. Програмні покращення якості життя розуміємо як 

соціальний проєкт, спрямований на збільшення можливостей людини 

вирішувати свої проблеми, домагаючись особистого успіху, індивідуального 

щастя та самоствердження засобами самовираження. 
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Інноваційна стратегія розвитку системи освіти задає вектор розуміння 

культури здоров’я, тобто історично закріпленої людством програми організації 

безпечної життєдіяльності й наступності виховання здорового покоління. Таке 

розуміння культури здоров’я містить безліч значень здорового способу життя, у 

діалозі з якими людина може самоорганізуватися, націлювати поведінку та 

спілкування на безпеку життя, охорону і зміцнення здоров’я,  гармонійне 

підпорядкування всіх компонентів [2]. 

В основі культури здоров’я лежить задоволення від фізичної активності й 

руху. Нерозуміння принципів здорового способу життя веде до його 

ігнорування в практичній діяльності, і, ймовірно, організації життєдіяльності 

вихованців. 

Великий інтерес у педагогів викликають технології, що сприяють 

розкриттю потенційних можливостей дитячого організму, створенню умов для 

реалізації свободи дій, розвитку творчості в руховій діяльності (Н. Гордова, 

М. Єфименко, Н. Полтавцева, А. Потапчук, Т. Овчинникова, М. Рунова та ін). 

Ці технології передбачають: ознайомлення дітей з руховими еталонами, 

надаючи зразки основних видів руху не в готовому вигляді, а в проблемній 

формі; створення педагогом і дітьми своєрідних рухових «перекруток», 

«ситуацій розриву» рухової діяльності вихованців, які порушують звичний її 

перебіг; використання музики для розвитку уяви; спонукання дітей до 

виконання рухів в образі, вигадування несподіваних варіантів виконання 

основних рухів, використання фізкультурного інвентарю (м’ячів, палиць тощо), 

видозміни вправ, складання комбінацій зі знайомих чи вигадування нових 

вправ. Із практичного досвіду ми особливо виділяємо: спільну реалізацію 

проєктів у групах; участь у плануванні й підборі; спільні свята, дозвілля; 

варіативність організації занять із фізичної культури. 

Однак від уміння педагога контролювати стан свого здоров’я може 

залежати якість освітнього середовища групи, а отже, і якість життя дитячого 

садка загалом. Вихователі показниками здоров’я, зазвичай, вважають: 

позитивний емоційний стан (80%), працездатність (33%) і повну відсутність 
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хвороб (23%). Очевидно, що вихователі дитячих садків орієнтовані на 

позитивне ставлення до здоров’я. Так само цінними для них є і позитивні 

взаємини з дітьми в освітньому процесі. 

Педагоги погоджуються із твердженням, що в основу якості освітнього 

середовища покладено задоволення потреб суб’єктів освітнього процесу. Щоб 

ефективно його реалізувати в ЗДО, важливо розуміти культуру здоров’я дитини 

дошкільного віку як складник її базової культури, який полягає у ціннісному 

ставленні вихованця до власного здоров’я, заснованому на здоровому способі 

життя, вираженому у фізичному, психічному, духовно-моральному та 

соціальному розвитку. Культура здоров’я сучасних дошкільників виявляється в 

їхній максимально конструктивній поведінці, що сприяє профілактиці та 

подоланню хвороб [3]. 

Забезпечити здоров’ятворчу спрямованість освітнього процесу ЗДО 

можливо за дотримання низки педагогічних умов, серед яких:  

1) посилення світоглядної культури вихователя; 

2) реконструкція змісту освіти у зв’язку з актуалізацією її 

здоров’язберігальних практик; 

3) гуманітаризація змісту дисциплін еколого-біологічного циклу; 

4) стимулювання пізнавальної активності вихованців та практичної 

діяльності оздоровлення; 

5) діалогізація освітнього процесу; 

6) стимулювання рефлексивної активності вихователів; 

7) затребуваність особистого досвіду здорового способу життя; 

8) розвиток суб’єктно-особистісного начала вихователів; 

9) високий рівень професійно-педагогічної культури педагогів під час 

оздоровлення освітнього процесу; 

10) організація в дитячому садку системи формування здорового способу 

життя вихованців [2]. 

Висновки. Отже, особистісні детермінанти культури здоров’я 

дошкільників визначаються цінностями їхніх вихователів і методистів 



348 

(ставлення до руху, естетика здоров’я, досвід контакту, взаємодії, емоційне 

наповнення атмосфери в освітньому середовищі ЗДО). 

Для реалізації названих вище умов потрібний особливим чином 

сконструйований культурний та освітній простір, у якому фактори освітнього 

середовища скеровані на оздоровлення освітнього процесу, що сприяє 

становленню культури здоров’я. Для створення такого простору слід 

цілеспрямовано проводити роботу, зокрема, у межах професійних курсів 

підвищення кваліфікації педагогів з метою оздоровлення освітнього процесу 

дитячого садка, а також застосовувати відповідні тренінги фахового зростання, 

тематичні майстер-класи, семінарські й практичні заняття. 
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